

“链”上昌吉,更请恋上昌吉!

——祝贺2023年新疆·昌吉“链主”企业产业招商恳谈会召开

本报评论员

顾名思义,昌吉州即昌盛吉祥之州,经过一代代建设者的持续奋斗,今天的昌吉州生机盎然、厚积薄发。

5月17日,2023年新疆·昌吉“链主”企业产业招商恳谈会召开,疆内外企业家朋友如约而至,共谋产业之兴、共商发展之策、共启合作之路。

时节正好,天朗气清,庭州大地处处是火热的生产、建设场景。这次盛会的召开,是昌吉州深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于推动高质量发展重要论述,贯彻落实自治区党委、政府工作要求的具体实践,将进一步推高昌吉州改革发展浪潮。

一段时间以来,昌吉州党委、政府结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持以学促干、学干结合,先学一步、先行一步,党员领导干部带头系统学习、带头开展调查研究、带头转变作风,坚定落实“三新”要求,不断释放昌吉州资源、地缘、产业等优势。这次盛会的召开,是昌吉州党委、政府运用党的创新理论指导推动经济高质量发展的具体行动。

这次盛会聚焦自治区打造“八大产业集群”为支撑的现代产业体系,释放昌吉州支持重点“链主”企业做强的信号,充分发

挥“链主”企业的聚合带动效应,着力加大招商引资力度,大力延链、补链、拓链、强链,推动“链式集群”模式发展壮大,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州提供强大动能。

近年来,昌吉州以加快建设现代化产业体系为目标谋划发展,已初步形成产业较为完备、运行相对稳定、能级逐步迈入中高端、支撑区域经济高质量发展的“昌吉特色”现代工业产业体系。特别是在大力实施“工业强州”战略中,昌吉州重点突出“链主”企业的关键地位,鼓励担负重要使命,发挥重要作用,支持优链强链、缺链补链、短链延链,促进技术创新、绿色改造、智能升级和规模化发展,为产业高质量发展持续赋能。

昌吉州这片热土和企业家们相见欢、互成就。参加这次大会的重点产业链企业中,有的是昌吉州本土企业崛起,经过持续不断奋斗,跻身国家乃至世界行业翘楚;有的是看中了昌吉这片热土,政企同心谋发展,开拓了一片新天地;有的是强强联合,资源、人力、技术等方面优势互补、互为促进,迅速抢占了产业高质量发展的高地。

现有的成功典范可资借鉴,未来的远景目标追寻可期。未来几年昌吉州将进一

步完善各县市、园区产业布局,实施重点项目建设,发展空间不可限量。

在全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,在“十四五”规划实施承上启下的关键之年,昌吉州召开这次盛会,以重点产业谋划指导链式招商,以产业链式招商促进项目开局,宣布推行“链主”企业分批次、月招商常态机制,以“链主”企业为主导邀请目标企业考察恳谈,聚焦产业链缺失和关键环节,生成一批补充完善产业生态的大项目、好项目,必定会让昌吉真正成为产业配套最全、产业集聚效应最佳的投资宝地。

“链”上昌吉,融入“丝路”。优质的资源禀赋、完善的产业体系、优越的营商环境,使得昌吉必将成为产业发展的沃土和投资兴业的福地。抢滩昌吉就是抢抓机遇,投资昌吉就是投资未来。

恋上昌吉,逐梦西部。众多的企业家和创业者用行动证明了,昌吉是一个神奇的地方,她资源富集、文明交汇、八方通达,她宜居宜业宜游,是人们向往的诗和远方,是梦想开始的地方。

我们诚挚希望企业家朋友走进昌吉、认识昌吉、融入昌吉,结合企业和产业发展实际,“链”上昌吉,抢抓商机投资兴业;也请恋上昌吉,踏浪闲游人生吉祥。

自治区引导金融业精准服务“八大产业集群”

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者马伊宁)16日,自治区“八大产业集群”中的绿色矿业产业集群有色金属产业链重点企业融资需求对接工作会在自治区工业和信息化厅召开,目的是共商化解重点企业融资难题的路径和办法。

会上,新疆有色金属工业(集团)有限责任公司、正威国际集团有限公司、新疆地矿投资(集团)有限责任公司等14家重点企业现场介绍企业融资需求;中国工商银行新疆分行、航天投资控股有限公司、申万宏源证券等36家金融机构面对面、多对一为企业提供贷款、债券、股权和股票等全生命周期金融服务。

“对接会及时搭建沟通桥梁,金融机构表态支持,为产业后续发展提供了动力。”新疆志存理业有限公司副总经理薛刚说,公司在全疆共有8个项目,今年已获取金融机构12亿元资金支持,并且支持力度还将继续加大。

目前,中国进出口银行新疆分行支持“绿色矿业产业集群”企业贷款11.4亿元。截至4月末,工商银行新疆分行“八大产业集群”表内外融资余额1664亿元,较年初净增142亿元,共计支持6134户企业、465个项目。

一季度,中国农业银行新疆分行围绕“八大产业集群”,构建“粮棉果畜旅”五类核心客群,各项贷款余额3081亿元,可比同业率先突破三千亿元大关;较年初增加308亿元,创历史新高。

5月11日,《金融支持新疆“八大产业集群”的若干措施》印发实施,自治区地方金融监管局会同相关部门指导督促该措施落实落细,着力提升金融支持“八大产业集群”发展能力,推动融资实现“增量、扩面、降价、提质”,确保未来3年自治区“八大产业集群”贷款增速不低于全区各项贷款平均增速。

新疆多地开展城市节约用水宣传

用水宣传活动

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者王亚芸、通讯员陈飞、田吉斌、杨希诺)5月14日—20日是我国第32个“全国城市节约用水宣传周”,今年活动主题为“推进城市节水,建设宜居城市”。连日来,新疆多地组织开展形式多样的宣传活动,普及科学用水知识,提升市民节约用水的意识,在全社会营造珍惜水资源、保护水生态环境的良好氛围。

5月14日,在库尔勒市人流密集的金三角商贸城,团结街道的工作人员通过发放宣传手册、设置宣传展板、现场咨询等方式,向来往群众宣传节水护水知识,普及节水理念。

库尔勒市团结街道党委副书记谢静介绍,活动当天现场共发放节水宣传手册等宣传资料1000余份、环保袋等宣传品500余份,接受节水咨询和节水宣传200余人次,有效提升了居民群众和辖区商户的节水护水意识。

5月15日,在吐鲁番市高昌区青年路葡萄长廊,来自吐鲁番市直及高昌区部分单位、企业、街道的近200名干部群众代表现场互动,进行城市节水有关法律、法规、工作成效、先进经验及典型做法的宣传。

“我们要做节约用水的倡导者,做科学用水的践行者,做节水护水的监督者!”吐鲁番市民洪丕英表示。

连日来,哈密市通过发放节水宣传海报、城市节约用水宣传册、电子大屏播放节水视频等多种形式,开展节水宣传进单位、进企业、进小区、进校园、进公共场所活动,大力宣传城市节水的意义。

哈密市住房和城乡建设局城市建设科负责人张晓英说,哈密市目前正在积极申报国家节水型城市,将加速推动哈密市节水工作全面开展,实现节约用水从每一个人做起,从点滴做起,营造全民惜水、爱水、护水、节水的社会氛围。



漫画 评说

走进博物馆

5月18日是国际博物馆日,今年的活动聚焦“博物馆、可持续性与美好生活”这一主题。

来源:新华社

天山 时评

岳燕云

打开水龙头,清澈的自来水哗啦啦流出来——洗菜、解冻肉类时使用“自来水冲洗法”,洗衣服时不用手搓而用水冲……当你畅快用水时,是否想过你所在的城市非常缺水?地处干旱半干旱气候区的新疆,城市缺水较为普遍,一些城市甚至重度缺水。

5月14日至20日是第32个全国城市节约用水宣传周,今年的主题是“推进城市节水,建设宜居城市”。水作为生命之源,它不仅哺育着人类,更滋养着天地间万千生物,每一个人都应该文明用水,保护水资源、节约用水。开展“全国城市节约用水宣传周”活动,旨在大力倡导和传播城市节水理念、节水知识和节水技术,激发各单位企业和广大市民节水的积极性、主动性,多措并举把城市的“水龙头”拧得更紧。

新疆水资源极为宝贵,城市水资源浪费现象不容忽视。一些城市人口规模大、工业密集,需水量大,而大部分市民的用水只用一次便倒入下水道,未能实现一水多用、重复利用。不仅如此,因供水管道老化等原因,城市用水跑、冒、滴、漏现象也

拧紧城市“水龙头”

十分普遍。据不完全统计,我国每年仅因马桶水箱漏水就损失水量上亿立方米,城市水资源浪费可见一斑。坐落在水资源本就短缺的新疆各城市,水资源利用效率亦不容乐观。为满足各族群众对美好生活的向往、促进城市建设高质量发展、不断提升全区水资源节约集约利用水平,拧紧城市“水龙头”十分必要、非常紧迫。

拧紧城市“水龙头”,要用好系统观念。节水是一项复杂系统工程,既涉及水资源取供、输配、用耗、消费各个环节,又涉及政府、市场、公众各个主体。坚持系统观念是促进水资源科学管理、高效调度、系统调配的根本保障。近年来,从自治区党委专门成立水资源管理委员会,打破流域管理、区域管理、分割管理旧体制,逐步建立起全疆统一的水资源调度管理体系,到各城市协同推进企业、单位和居民小区等节水型城市载体的建设,无不是坚持系统观念这个基础性思想和工作方法,管水用水机制才更加顺畅、效率才会持续提升。

拧紧城市“水龙头”,要用好节水技术。众所周知,可利用的水资源是有限的,而要让有限的水资源发挥最大效益,就要

把废水、雨水等变为再生水加以利用,而这有赖于节水新技术的使用。刚入选第十一批(2022年度)国家节水型城市公示名单的吐鲁番市,所辖的高昌区污水处理厂对废水处理水质由一级B排放标准提升到一级A,靠的是节水技术。去年下半年,库车市生产524万立方米再生水用于部分工业企业和城区绿化,靠的也是节水技术。不难看出,高效节水,向科技要潜力是关键。

拧紧城市“水龙头”,要用好众人之力。“尽小者大,积微者著。”有人算过一笔账,如果每人每天节约一滴水,14亿中国人全年可节约2.6万吨水,足以让4.7万人喝上一年。城市节水,全民都应行动起来,自觉用“锅碗瓢盆”讲述生动节水故事。相信每个人的“微薄之力”“举手之劳”,必将汇成促进高效节水的强大推动力。

城有水则秀,居有水则灵。做好节水文章,让繁华的城市涓涓水长流,必将“滋润”各族群众的美好生活,为经济社会高质量发展注入不竭“水动力”。

来源:新疆日报